

HEGEDŰS Andreaegyetemi docens
SZTE ÁJTK

DOI: 10.15170/DIKE.2022.06.02.05

Családjog(történet)i kutatások a pécsi és a szegedi jogi karok közötti együttműködésben

A Pécsi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának Polgári Jogi Tanszéke, különösen pedig a tanszék keretein belül működő Családjogi és Szociális Jogi Csoport oktatói, kutatói és PhD hallgatói *Herger Csabáné* szakmai vezetésével, valamint a Szegedi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának Civilisztikai Tudományok Intézete, azon belül is kiemelten a családjogot oktató és kutató kollégák, valamint e jogterülethez kapcsolódó PhD hallgatók – *Hegedűs Andrea* szakmai vezetésével – közötti együttműködés gyökerei évtizedekre nyúlnak vissza. Jelen visszatekintésben azonban csupán az elmúlt néhány év még szorosabbá és többbretűbbé vált tudományos kapcsolat területeit tekintjük át.

A két intézmény érintett kollégái hol vendégelőadásokat tartanak a nappali tagozatos képzésben egy-egy új tudományos eredménnyel kiegészítve az alapképzés tananyagát, hol workshopot szerveznek, hol pedig közösen vesznek részt egyéb konferencián, szakmai tapasztalatcserén. Ilyen módon került sor 2019. október 1-jén *Herger Csabáné* (PTE) nagyszerű vendégelőadására a szegedi jogi kar hallgatói számára, melynek témája a házassági bontójog bemutatása volt, némi jogtörténeti felvezetéssel. 2019. október 30-án viszonzásképpen *Hegedűs Andrea* (SZTE) vendégelőadását hallgathatták meg a Pécsi Tudományegyetem nappali tagozatos joghallgatói, akik ugyancsak a Családjog kötelező tárgy keretein belül mélyedhettek el a házastársi törvényes vagyoni rendszer témakörében, kiegészítve a tananyagot a bírói és az ügyvédi gyakorlat tapasztalataival.



Az együttműködés kiterjedését azonban leginkább a PTE ÁJK Márkus Dezső Összehasonlító Jogtörténeti Kutatócsoportja és az SZTE Civilisztikai Tudományok Intézete közös szervezésében megvalósuló workshopok szolgálják, melyek évi rendszerességgel a családjog, a gyermekvédelem és e jogterületek történeti hátterének európai beágyazottságú áttekintéséhez járulnak hozzá. A szegediek elsőként a 2019. április 29-én Pécsen megrendezett *Family Law Workshop II: Marriage – Family –*

Child Protection in the European Legal Culture című rendezvénybe kapcsolódtak be. A rendezvény tizenkét előadóját és más résztvevőit *Fabián Adrián*, a kar dékánja köszöntötte. A prezentációk két szekció (*Section I: Child in the Family – Child Protection*, és *Section II: Marriage – Family*) keretein belül hangoztak el angol nyelven, magyar nyelvű összefoglalóval, tekintettel a konferencia nemzetközi jellegére. A közös program rendkívül tartalmas és értékes volt, ugyanakkor családi közegben zajlott.¹ Már ekkor megfogalmazódott az igény arra, hogy a jövőben rendszeresen újra közösen gondolkodjunk.



Az együttműködés a *Family Law Workshop IV* keretében 2020. november 12-én folytatódott, ezúttal *Family – Marriage – Child protection: Living Roots – New Challenges* címmel. Bár a járványhelyzet nem tette lehetővé a személyes találkozást, az online tér biztonsága teret adott a közös szakmai munkának. *Nochta Tibor* tanszékvezető egyetemi tanár megnyitóját és *Görög Márta* intézetvezető egyetemi tanár köszöntőjét követően a tizenkét előadás három szekcióban angol vagy magyar nyelven, ellenkező nyelvű összefoglalóval hangzott el, ismételten lehetőséget biztosítva a két kar doktori iskolájában családjogi témát kutató külföldi doktoranduszok számára is arra, hogy kutatási eredményeiket bemutassák, illetve a magyar családjog(történészek) kutatási eredményeit megismerjék.²

A *Family Law Workshop V*, amely ugyancsak az európai családjog elő gyökereit és azok segítségével az új kihívásokra adható válaszokat kívánta bemutatni, 2021. december 9-én szintén az online térben valósult meg. Az elhúzódó járványhelyzet ezúttal sem tartotta vissza a résztvevőket attól, hogy – a tanszékvezetői, illetve intézetvezetői köszöntőket követően – elhangzó tizenhat előadás témájáról közösen gondolkodjanak. A szakmai programot két vietnámi, egy németországi és egy kelet-afrikai doktorandusz hallgató prezentációja gazdagította.³

¹ A nemzetközi workshop programját és plakátját lásd: <https://md.ajk.pte.hu/sites/default/files/events/Family%20Law%20Workshop%20II%20%28k%C3%A9p%29.pdf> (2023. 02. 20.).

² A nemzetközi workshop programját és plakátját lásd: <https://md.ajk.pte.hu/sites/default/files/events/Family%20Law%20Workshop%20IV%20%28plak%C3%A1t%29.pdf> (2023. 02. 18.).

³ A nemzetközi workshop programját és plakátját lásd: <https://md.ajk.pte.hu/sites/default/files/events/Family%20Law%20Workshop%20V%20%28plak%C3%A1t%29.pdf> (2023. 02. 20.).



A 2023. június 9-re kitűzött *Family Law Workshop* immár a VI. lesz a sorban, melyet ezúttal személyes jelenléttel Szegeden, a felújított jogi fakultás épületében rendezünk meg, és ahová nagy szeretettel várjuk a pécsi kollégákat.

A közös nemzetközi workshopok jelentősége nem csak az előadásokat követő diskurzusban rejlik, hanem abban is, hogy az elhangzottak szerkesztett, bővített változata lektorált tanulmányként megjelenhet a Diké tematikus lapszámaiban, amit ezúton is hálásan köszönünk a Márkus Dezső Összehasonlító Jogtörténeti Kutatócsoport folyóiratát szerkesztő kollégáknak.⁴ A két jogi kar szakmai közössége közötti gyümölcsöző együttműködés fenttartása érdekében a rendezvénysorozatot 2018-ban elindító kutatócsoport vezetőjével összhangban szegedi részről is igyekszünk mindent megtenni a jövőben is. Köszönjük a lehetőséget.

⁴ <https://journals.lib.pte.hu/index.php/dike>.